
TRIBUNAL REGIONAL ELEITORAL DO PIAUI

Ata Nº 122

ATA DA 121ª SESSÃO, EM 14 DE DEZEMBRO DE 2023

SESSÃO JUDICIÁRIA ORDINÁRIA POR VIDEOCONFERÊNCIA

PRESIDENTE – DESEMBARGADOR ERIVAN LOPES

Aos quatorze dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e três, às quatorze horas,
reuniu-se, por videoconferência, o Egrégio Tribunal Regional Eleitoral do Piauí, sob a Presidência do
Excelentíssimo Senhor Desembargador Erivan Lopes. Presentes, no ambiente eletrônico, os
Excelentíssimos Senhores: Juízes Doutores Nazareno César Moreira Rêis, Charlles Max Pessoa Marques
da Rocha, Sebastião Firmino Lima Filho (convocado), Lirton Nogueira Santos e Guilardo Cesá Medeiros
Graça. Presente, na sala de videoconferência, o Procurador Regional Eleitoral Doutor Alexandre
Assunção e Silva. Ausências justificadas do Desembargador José James Gomes Pereira e do Juiz Kelson
Carvalho Lopes da Silva (férias). Havendo número legal, o Desembargador Presidente declarou aberta a
Sessão. Foi lida e aprovada a ata da 120ª sessão.

JULGAMENTOS

EXTRAPAUTA

PROCESSO ADMINISTRATIVO Nº 0600376-24.2023.6.18.0000.

ORIGEM: DOM EXPEDITO LOPES/PI (62ª ZONA ELEITORAL – PICOS/PI).

RELATOR: DESEMBARGADOR ERIVAN LOPES

RESUMO: PROCESSO ADMINISTRATIVO - SEI Nº 0017156-47.2023.6.18.8000 -
RESOLUÇÃO - MINUTA - NOVAS ELEIÇÕES - DOM EXPEDITO LOPES

INTERESSADO: TRIBUNAL REGIONAL ELEITORAL DO PIAUí

SUSTENTAÇÃO ORAL: O Procurador Regional Eleitoral ratificou o parecer dos autos.

DECISÃO: ACORDAM os Juízes do Tribunal Regional Eleitoral do Piauí, por
unanimidade, APROVAR a minuta de resolução e o calendário eleitoral em anexo,
determinando sua conversão em instrumento definitivo pela unidade competente, na forma
do voto do Relator.
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Composição: Desembargadores Erivan Lopes (Presidente); Juízes Doutores Nazareno
César Moreira Reis, Charlles Max Pessoa Marques da Rocha, Sebastião Firmino Lima
Filho (convocado), Lirton Nogueira Santos e Guilardo Cesá Medeiros Graça. Presente o
Procurador Regional Eleitoral Doutor Alexandre Assunção e Silva. Ausências justificadas
do Desembargador José James Gomes Pereira e do Juiz Kelson Carvalho Lopes da Silva.

PAUTA

EMBARGOS DE DECLARAÇÃO NA PRESTAÇÃO DE CONTAS ELEITORAIS Nº
0601093-70.2022.6.18.0000.

ORIGEM: TERESINA/PI.

RELATOR: JUIZ GUILARDO CESÁ MEDEIROS GRAÇA

RESUMO: PRESTAÇÃO DE CONTAS ELEITORAL - CARGO - DEPUTADO
FEDERAL - ELEIÇÕES 2022

EMBARGANTE: CLÁUDIO TEÓFILO MARQUES

ADVOGADO: JAMES ARAÚJO AMORIM (OAB/PI: 8.050)

SUSTENTAÇÃO ORAL: O Procurador Regional Eleitoral ratificou o parecer dos autos.

DECISÃO: ACORDAM os Juízes do Tribunal Regional Eleitoral do Piauí, por
unanimidade, CONHECER dos embargos de declaração e, no mérito, NEGAR-LHES
ACOLHIMENTO, na forma do voto do Relator.

Composição: Desembargadores Erivan Lopes (Presidente); Juízes Doutores Nazareno
César Moreira Reis, Charlles Max Pessoa Marques da Rocha, Sebastião Firmino Lima
Filho (convocado), Lirton Nogueira Santos e Guilardo Cesá Medeiros Graça. Presente o
Procurador Regional Eleitoral Doutor Alexandre Assunção e Silva. Ausências justificadas
do Desembargador José James Gomes Pereira e do Juiz Kelson Carvalho Lopes da Silva.

PRESTAÇÃO DE CONTAS ANUAL Nº 0600109-23.2021.6.18.0000. ORIGEM:
TERESINA/PI.

RELATOR: JUIZ CHARLLES MAX PESSOA MARQUES DA ROCHA

RESUMO: PRESTAÇÃO DE CONTAS ANUAL - PARTIDO POLÍTICO - ÓRGÃO DE
DIREÇÃO ESTADUAL - EXERCÍCIO 2020

INTERESSADOS: PARTIDO SOCIAL DEMOCRÁTICO – PSD, DIRETÓRIO
ESTADUAL DO PIAUÍ, JÚLIO CÉSAR DE CARVALHO LIMA E FERNANDO
DEMERVAL RODRIGUES MIRANDA

ADVOGADO: WALDEMAR MARTINHO CARVALHO DE MENESES FERNANDES
(OAB/PI: 3.944)
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SUSTENTAÇÃO ORAL: O Procurador Regional Eleitoral ratificou o parecer dos autos.

DECISÃO: ACORDAM os Juízes do Tribunal Regional Eleitoral do Piauí, por
unanimidade, DESAPROVAR as contas anuais do órgão regional do Partido Social
Democrático, referentes ao exercício de 2020, na forma do voto do Relator e com a
aplicação das sanções e determinações neste definidas.

Composição: Desembargadores Erivan Lopes (Presidente); Juízes Doutores Nazareno
César Moreira Reis, Charlles Max Pessoa Marques da Rocha, Sebastião Firmino Lima
Filho (convocado), Lirton Nogueira Santos e Guilardo Cesá Medeiros Graça. Presente o
Procurador Regional Eleitoral Doutor Alexandre Assunção e Silva. Ausências justificadas
do Desembargador José James Gomes Pereira e do Juiz Kelson Carvalho Lopes da Silva.

RECURSO ELEITORAL Nº 0600233-28.2020.6.18.0004.

ORIGEM: ILHA GRANDE/PI (4ª ZONA ELEITORAL - PARNAÍBA/PI).

RELATOR: JUIZ LIRTON NOGUEIRA SANTOS

RESUMO: RECURSO ELEITORAL - PRESTAÇÃO DE CONTAS ELEITORAL -
VEREADOR - ELEIÇÕES 2020 - CONTAS NÃO PRESTADAS - DEVOLUÇÃO AO
TESOURO NACIONAL

RECORRENTE: MARIA DO LIVRAMENTO DA CONCEIÇÃO SALES

ADVOGADOS: SHAYMMON EMANOEL RODRIGUES DE MOURA SOUSA
(OAB/PI: 5.446; OAB/MA: 17.986) E JÚLIO HENRIQUE RIBEIRO MACHADO
(OAB/PI: 15.622)

SUSTENTAÇÃO ORAL: O Procurador Regional Eleitoral ratificou o parecer dos autos.

DECISÃO: ACORDAM os Juízes do Tribunal Regional Eleitoral do Piauí, por
unanimidade, CONHECER do recurso, AFASTAR a preliminar arguida e, no mérito,
NEGAR-LHE PROVIMENTO, na forma do voto do Relator.

Composição: Desembargadores Erivan Lopes (Presidente); Juízes Doutores Nazareno
César Moreira Reis, Charlles Max Pessoa Marques da Rocha, Sebastião Firmino Lima
Filho (convocado), Lirton Nogueira Santos e Guilardo Cesá Medeiros Graça. Presente o
Procurador Regional Eleitoral Doutor Alexandre Assunção e Silva. Ausências justificadas
do Desembargador José James Gomes Pereira e do Juiz Kelson Carvalho Lopes da Silva.

Com a palavra, Sua Excelência o Presidente, Desembargador Erivan Lopes, assim se
manifestou:

“Pois bem, nós chegamos ao fim de uma jornada e de mais um ano de trabalho aqui no
Tribunal Regional Eleitoral. Foi um ano produtivo, nós – como já registrado aqui –
obtivemos no prêmio CNJ de qualidade, o selo diamante, todos os nossos eixos estavam
acima de 90%: transparência, governança, tecnologia da informação e, o que há de mais
importante, aquilo que é a atividade-fim, que é a produtividade, nós saltamos de pouco
mais de 30% para quase 100%.

Isso foi graças ao empenho, ao trabalho daqueles que aqui estão e daqueles que por aqui
passaram; e aqui eu registro dois deles presentes: o Dr. Thiago Férrer e o Dr. Antônio
Soares. Ambos foram juízes muito diligentes, quando despacharam os processos. Por aqui
também eu não posso deixar de registrar a passagem do Dr. Marco Túlio, que foi um
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Procurador Regional Eleitoral que contribuiu muito para o desempenho das atividades que
traduzem o sucesso do Tribunal Regional Eleitoral, naquilo que eu chamo de prestação
jurisdicional de excelência.

Eu queria agora me desculpar com os demais para fazer uma referência especial ao Dr.
Charlles, porque ele está nos deixando hoje – esta é a última sessão – alias ele não nos
deixa hoje, mas em termos de sessão, é a última sessão; o Dr. Charlles esteve aqui por dois
mandatos, por 4 anos – foi eleito e depois reconduzido – e quando eu cheguei aqui, ele
estava há pouco tempo, mas ele ofereceu, naquilo que é de sua competência, a contribuição
necessária naquilo que é de sua jurisdição. Quem conhece meu modo de proceder, na
condução dos trabalhos, de votação, na presidência, sabe que eu gosto da coisa
desburocratizada, tenho uma preocupação muito grande com a efetividade e eficiência da
prestação jurisdicional – foi assim que agi enquanto gestor do Tribunal de Justiça e agora
do TRE – e é bom quando a gente conta com a colaboração dos colegas juízes, relatando,
pautando os processos, comparecendo às sessões… é outro ponto destacável do TRE/PI, a
pontualidade das sessões com que a gente comparece, às 14h todo dia que tem sessão,
pontualmente; e o Dr. Charlles foi um desses que contribuiu na pontualidade, na qualidade
de seus votos e, sobretudo, na forma educada que trata os colegas, mesmo na divergência,
são pontos que merecem destaque.

Eu vou registrar, por fim, que inobstante as nossas sessões sejam por teleconferência, isso
não significa dizer que não desenvolvamos uma empatia, um carinho e um respeito pelos
colegas. Prova disso é que o Dr. Antônio Soares e o Dr. Thiago Férrer concluíram seus
mandatos, mas, de quando em vez, se fazem presentes às sessões do TRE para prestigiar o
Tribunal e para mostrar que essa afetividade, essa relação de amizade que se construiu aqui
dentro, ela nem se inviabiliza pelo fato das sessões serem presenciais e nem se perdem pelo
caminho.

Então, eu quero finalizar, agradecendo, também, ao nosso Secretário, ao Procurador
Regional, Alexandre Assunção, que chegou há pouco tempo mas vem dando sua
contribuição na pontualidade dos pareceres, na presença das sessões – quando a gente pede,
como eu pedi ontem, através de sua Assessoria que fosse diligente no parecer da
Resolução, que era a última sessão que tínhamos para aprovar, atendeu prontamente – ou
seja, quando o interesse é público, todos concorremos na mesma direção.

Dr. Sebastião Firmino, também, queria fazer uma referência especial porquanto é suplente e
esta sessão deste ano ele finaliza em substituição ao Dr. Kelson, que está de férias, mas é
possível que no próximo ano volte à condição de suplente até que o Tribunal lhe dê a
oportunidade de ser titular.

Dr. Walter Schel é um ser incansável, pontual, o Walter Schel ele chega a ser perfeccionista
– às vezes ele me passa uma mensagem e me passa outra repetida, para esclarecer, para não
deixar dúvidas, uma coisa impressionante. Eu tenho muito a agradecer ao secretariado do
Tribunal, em pessoas como Walter Schel. Quando eu assumi a presidência do Tribunal,
nomeei outra pessoa para o cargo, aí um colega meu Desembargador disse ‘você está
abrindo mão de um dos servidores mais qualificados que o TRE tem’; eu disse ‘pois a mão
que nomeia é a mesma mão que exonera’; exonerei o outro, botei ele de volta no cargo e
não me arrependi não, viu, Dr. Walter Schel. Vossa Excelência tem sido, de fato, essencial
nessa excelência de jurisdição que nós prestamos.

Eu vou deixar para os demais se manifestarem se assim o pretenderem, sobre essa última
aula do Dr. Charlles Max aqui, nosso professor e desejar a todos os senhores, agradecer a
convivência fraterna, harmoniosa, durante esse ano, desejar um feliz Natal em família e um
ano novo com muita saúde e com muita paz. Muito Obrigado!”

Em seguida, o Juiz Nazareno César Moreira Rêis manifestou-se nos seguintes termos:

SEI/TRE-PI - 0001980853 - Ata https://sei.tre-pi.jus.br/sei/controlador.php?acao=documento_imprimi...

4 of 13 18/01/2024, 09:15



“Obrigado, Sr. Presidente. Eu quero me somar à sua manifestação, agradecendo a todos.

Apesar de estar há pouco tempo aqui, tenho percebido também a excelência dos trabalhos.
A forma objetiva e dinâmica com que Vossa Excelência conduz os trabalhos têm sido
muito, realmente, uma situação bastante favorável para os membros, que têm, também,
oportunidade de se manifestar de forma objetiva, de forma rápida e conclusiva.

Quero também me somar à sua manifestação a respeito do Dr. Charlles. Eu o conheço
desde a universidade, fomos colegas, e ele era um pouquinho na minha frente, acho que uns
seis meses ou um ano, mas tivemos oportunidade de conviver na Universidade Federal do
Piauí, e desde então eu sei da sua competência, do seu compromisso com os estudos, da sua
responsabilidade e sei também que ele, como advogado, é um grande advogado. Eu mesmo
já o indiquei para uma pessoa da família, em uma certa ocasião, há alguns anos, porque
sabia da sua competência. E essa oportunidade que os advogados têm de ocupar uma
cadeira no TRE é muito importante, porque é uma ocasião em que eles podem, por alguns
anos, viver o que nós vivemos e perceber que não é tão simples como se imagina, às vezes
– quando se está do outro lado, às vezes se acha que é muito fácil resolver alguns
problemas. E, então, é muito bom que eles compareçam aqui e possam ter assento no
Tribunal, para verem como se comporta a figura do juiz e o contexto em que ele participa.

Também gostaria de mencionar a presença aqui do Dr. Thiago, que é uma pessoa que tenho
muito carinho, foi meu aluno – eu não gosto nem de dizer isso porque foram há tantos anos
já, né, Thiago –, mas, enfim, foi meu aluno, excelente aluno, brilhante aluno, e foi, como
juiz no TRE, acompanhei a sua trajetória aqui; lamentavelmente não podemos compartilhar
a mesma composição, mas eu fico muito feliz de vê-lo aqui hoje.

E gostaria também de desejar a todos os colegas, servidores, a todos que compõe o TRE,
um fim de ano que seja feliz, que seja harmonioso e que todas as famílias possam,
harmonicamente, terminar este ano e projetar os seus sonhos para o ano que vem e possam
também executá-los.

Muito obrigado, Sr. Presidente.”

Momento seguinte, o Juiz Sebastião Firmino Lima Filho fez o seguinte pronunciamento:

“Des. Erivan e os demais componentes da Corte, eu agradeço essa oportunidade de ter me
dado essa felicidade de estar aqui nessa convocação, no lugar do meu amigo Kelson, e
dizer que me sinto muito à vontade, é um prazer enorme estar aqui com Vossas
Excelências, prestando esse grande trabalho à Justiça Eleitoral.

Quero desejar a todos um Feliz Ano Novo com saúde, paz e felicidade.”

Fazendo uso da palavra, o Juiz Lirton Nogueira Santos manifestou-se nos seguintes
termos:

“Des. Erivan, eu queria manifestar aqui o meu apreço, a minha grande honra, em integrar
uma Corte Eleitoral, uma Corte Eleitoral de excelência, em que todos aqueles que fazem
essa Corte Eleitoral se esmeram em fazer uma prestação jurisdicional de eficiência e com
esse objetivo de alcançar melhores índices, em função, justamente, das metas fixadas pelo
Poder Judiciário. Os resultados foram colhidos, os resultados estão aí, mostram realmente,
o fruto colhido. Então, para mim é uma grande honra, é uma grande satisfação, poder
integrar esta Corte.

E quanto ao dia de hoje, a data especial aí, eu gostaria de dizer que Dr. Charlles é a pessoa
a quem eu conheço há muito tempo, em virtude da minha proximidade com a irmã dele –
Dra. Cláudia Seabra, tivemos a oportunidade de trabalharmos juntos no Tribunal de Contas.
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E o Dr. Charlles é essa pessoa que todos nós conhecemos, é uma pessoa lhana, cortês,
muito educada, sempre como seu modo fino de tratar as pessoas, as partes, e acredito,
acreditamos todos nós, que o Dr. Charlles realizou um grande trabalho aqui nesta Corte
Eleitoral. O Dr. Charlles pode ser apontado como uma referência em Direito Eleitoral.”

Fazendo uso da palavra, o Juiz Guilardo Cesá Medeiros Graça fez o seguinte
pronunciamento:

“Boa tarde, Sr. Presidente, eminentes pares.

Presidente, na verdade, a palavra de ordem para mim é gratidão. Cheguei há pouco tempo
na Corte, fui extremamente bem recepcionado, acolhido, e, em função disso, o meu
trabalho foi de me esforçar e procurar estabelecer diálogos propositivos, ainda que sejam
divergentes, mas dentro de uma divergência propositiva. Então, eu tenho muito a agradecer
a Vossa Excelência, agradecer ao Dr. Charlles, que é meu amigo pessoal, a quem eu tenho
todas as deferências, ao Dr. Alexandre, Dr. Kelson, Dr. Lirton – meu irmão de maçonaria
também. Então, eu tenho muito a agradecer ao TRE. Dizer que é uma honra, sobretudo para
qualquer advogado, ter assento nesta Corte e pegar um pouquinho do que falou o Dr.
Nazareno. E é verdade sim, Dr. Nazareno, é importante, se todo advogado tivesse essa
experiência para saber o como é difícil a atividade judicante, Des. Erivan, o quanto você
tem que se dedicar, o quanto você não pode se deixar render, se deixar render a
determinados desejos. Você tem que ser fiel à lei e à ordem.

Então, é com esse sentimento de gratidão, de irmandade, e de dever cumprido, Sr.
Presidente, que eu gostaria de desejar a todos um feliz Natal de muita paz, de muito amor,
com suas famílias, de muito congraçamento, e que nós tenhamos um 2024 repleto de mais
selos diamantes, selos ouros, e, como o senhor gosta de dizer, de prestação jurisdicional de
excelência.

Muito obrigado.”

Momento seguinte, o Procurador Regional Eleitoral, Doutor Alexandre Assunção
Silva, manifestou-se nos seguintes termos:

“Sr. Presidente, inicialmente agradeço as palavras dirigidas por Vossa Excelência ao
Ministério Público. Digo que o Ministério Público Eleitoral sempre atuará para ajudar a
Justiça Eleitoral do Piauí no que for necessário, e sempre desejando que ela continue se
aprimorando e ganhando mais prêmios. Eu agradeço as palavras dirigidas ao MP Eleitoral.

Gostaria de parabenizar o Dr. Charlles pela atuação no TRE-PI, também corroboro, tenho a
mesma impressão, de que é uma pessoa de excelente trato, apesar do pouco tempo em que
atuei com ele no TRE, e desejo que ele continue tendo sucesso após sair formalmente dessa
Casa.

E, por fim, eu desejo também, aproveito para desejar, a todos os membros, advogados,
servidores, um feliz Natal e um ótimo ano novo.

Na sequência, facultada a palavra, o Senhor Secretário das Sessões, Walter Schel Alves
da Costa Raposo, proferiu o seguinte pronunciamento:

“Boa tarde a todos! Presidente, agradeço a concessão da palavra. Eu queria, inicialmente,
eu não podia deixar de registrar aqui a minha imensa gratidão e satisfação com que eu
recebo as suas palavras generosas dirigidas à minha pessoa, durante a sessão de hoje.
Então, ouvir essa referência elogiosa à minha pessoa foi uma surpresa e uma honra… quero
deixar registrada minha profunda gratidão. Receber o reconhecimento de uma figura, de
uma pessoa, de uma autoridade, que eu respeito e que é respeitada em todo Judiciário
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Piauiense, é verdadeiramente inspirador, Presidente. Eu agradeço sinceramente pela
confiança depositada em meu trabalho e pela motivação que suas palavras proporcionam.
Esse reconhecimento é um estímulo valioso para que eu continue me esforçando cada vez
mais para corresponder à expectativa e à confiança que o senhor depositou à minha pessoa,
Presidente. Então, eu agradeço pela consideração, pelo apoio, e estou verdadeiramente
honrado em ser parte dessa instituição, dessa gestão, sob sua liderança. O TRE-PI foi além
do que a gente projetava, o senhor, com sua sabedoria, não cobrou dos servidores, dos
magistrados, o Selo Diamante, cobrava sempre o Ouro, queria resgatar o Ouro, mas a gente
conseguiu ir além, conseguimos alcançar a pontuação máxima do Prêmio CNJ de
qualidade.

E eu queria também, Presidente, dirigir aqui um agradecimento, cumprimentar,
especialmente ao Doutor Thiago Férrer e ao Desembargador Antônio Soares – agradeço e
sinto-me muito feliz pela presença de ambos aqui na Corte – e ressaltar a amizade que nós
construímos ao longo desse período. Eu infelizmente, Desembargador Soares, eu não pude
acompanhar o Dr. Thiago naquela visita que ele fez ao senhor. Estou devendo essa visita,
mas prometo que antes do recesso irei encontrá-lo aí no seu gabinete, no TJ.

E claro, Presidente, eu queria parabenizar o Dr. Charlles por sua atuação como membro do
TRE-PI. Dr. Charlles, ele foi meu professor de Filosofia do Direito na UESPI; e ele, muito
estudioso… eu me lembro que ele fez uma questão em umas das provas, Presidente, que
ninguém conseguiu responder. Até hoje essa questão me é um mistério. Depois eu vou
mandar uma mensagem aqui, no privado, para o Dr. Charlles para ver se ele consegue
resolver essa questão, que a gente não conseguiu chegar a um consenso nessa resposta. Mas
o Dr. Charlles, tive a grata surpresa em reencontrá-lo aqui no TRE como membro da Corte.
Dr. Charlles costuma usar uma palavra durante os seus pronunciamentos aqui na Corte – eu
vou aproveitar esse gancho –, ele fala em desate de processo. Então, Dr. Charlles,
aproxima-se o desate do seu biênio, mas o senhor deixou aqui fortalecido um laço de
amizade que certamente vai perdurar e vai permanecer além do término do seu biênio, que
foi muito exemplarmente exercido. Então é isso, Presidente, agradeço a concessão palavra
e deixo aqui o meu abraço a todos os membros da Corte, desejando-lhes um feliz Natal e
um próspero ano novo.”

Com a palavra, o Juiz Thiago Mendes de Almeida Férrer acima se manifestou:

“Sr. Presidente, muito obrigado pela oportunidade. Eu vou falar aqui em nome dos ex-
integrantes na qualidade de jurista, até porque nós temos o nosso orador master, que é o Dr.
Soares que também está presente na sessão, mas primeiro eu gostaria, Sr. Presidente, de
registrar a minha satisfação e alegria de estar aqui de volta, participando desta sessão, que
eu tenho maior carinho e apreço por este Tribunal, por Vossa Excelência, a admiração que
eu tenho, realmente, é muito grande. Aprendi muito aqui, aprendi muito com Vossa
Excelência, com todos os membros desse Tribunal, eu sempre disse isso e realmente vou
continuar aprendendo porque, sempre que tenho oportunidade, eu dou um jeito de estar
assistindo a essa sessão; inclusive agora com a presença desse meu professor, Prof.
Nazareno, foi meu professor, realmente, na realidade ele era muito novo, naquela época ele
era muito novo e foi meu professor; isso não significa nada… foi um grande professor, uma
referência que eu sempre digo isso e repito – já ia dizer aqui quanto tempo – durante todo
esse tempo eu repito: o Prof. Nazareno foi e continua sendo uma grande referência que eu
tenho no direito. Falei isso, inclusive para Walter Schel, quando tomei conhecimento que o
Prof. Nazareno ia integrar esta Corte, eu até disse: Ô rapaz, perdi esta oportunidade de
realmente compartilhar, de vivenciar aqui o Tribunal com o Prof. Nazareno; isso pra mim,
realmente é muita alegria em vê-lo aqui, Prof. Nazareno.

E todos os membros desta Corte e hoje aqui em especial nosso querido Charlles Max. Mas
antes de falar do Charlles, Presidente, só para parabenizar aqui o Tribunal, realmente, pelo
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Selo Diamante. Eu aqui, quando estive de 2019 até 2023, realmente senti muito, uma
tristeza de ver o Tribunal quando chegava naquele momento de final de ano – a gente
participa desses grupos de juristas que têm no Brasil todo e começavam lá os juristas dos
Tribunais a comemorarem os seus respectivos Selos e ressaltar o trabalho dos seus
respectivos Tribunais, e o Piauí não estava em nenhum daqueles reconhecimentos, por
parte do CNJ, e a gente sabia do potencial que o Tribunal tinha de estar ali. Então, é o
mesmo Tribunal, os mesmos servidores, mas a questão de uma gestão que, realmente,
priorizou colocar o Tribunal – não é só o Selo, mas é aquilo que o Selo significa, não só
para a autoestima pessoal e institucional, mas, também, significa todo um trabalho que aqui
se realiza; como o senhor falou: foi acima de 90% transparência, questão de produtividade
e os outros itens que o CNJ estabelece e o resultado está aí, o resultado da gestão e da
capacidade que esse Tribunal tem, capacidade não só material como humana, de conseguir
esse reconhecimento que, para muitos, parecia ser impossível, mas não existe o impossível;
está aí provado isso. E que esse patamar, ele seja, realmente, mantido, que essa obra – até
disse isso a Vossa Excelência, quando o selo foi concedido – essa é a grande coroação da
sua gestão e que ela fique como parâmetro para aqueles que virão, que não deixe que o
Tribunal perca esse reconhecimento, esse patamar institucional de Selo Diamante; que isso
sirva para o futuro do Tribunal.

Quanto ao Dr. Charlles, realmente eu, com muita satisfação quis me fazer presente aqui
nessa sessão. Dr. Charlles, nós convivemos aqui durante quase todo o meu período aqui
integrando essa Corte – eu tomei posse no início de 2019 e ele no final de 2019 – daí em
diante, nós convivemos sempre de forma muito harmoniosa aqui nesse Tribunal, foi muito
bom, aprendi muito com o Dr. Charlles. Reconheço no Dr. Charlles qualidades como
realmente foram ressaltadas aqui: pontualidade, acho que ele é sempre o primeiro a chegar
às sessões; muito diligente; metódico; cidadão muito preparado; estudioso do direito
eleitoral; muito educado; cortês sempre. Essas qualidades eu sempre vi no Dr. Charlles e
admiro nele essas qualidades, acho que todos nós aqui reconhecemos isso no Dr. Charlles.
De forma que ele, realmente, está de parabéns… quando eu era menino, o Dr. Charlles já
era um advogado bastante conhecido e depois foi muito bom, depois que eu cresci eu vim
fazer parte aqui do Tribunal e a gente conviveu junto, não é? Mas, também, pra mim, me
emocionou bastante.

Então, eu estou aqui hoje, realmente, muito grato de estar fazendo parte desse momento e
parabenizando, Dr. Charlles, agradecendo, desejando muito sucesso na sua carreira que já é
brilhante e, com certeza, ainda vai brilhar muito mais.

E, como é a última sessão aqui no Tribunal, quero aproveitar desejar um Feliz Natal, um
Feliz 2024 a todos os membros, todos os servidores, todos que assistem essa sessão; e, em
relação aos servidores, faço aqui um registro especial na pessoa do meu dileto amigo e
extraordinário servidor, Walter Schel.

Um abraço e muito obrigado pela oportunidade, Sr. Presidente.”

Com a palavra, Sua Excelência o Presidente, Desembargador Erivan Lopes, assim se
manifestou:

“O Tribunal que agradece, Dr. Thiago e, antes de passar a palavra para o Dr. Charlles, a
palavra agora para o Des. Antônio Soares que nos dá a honra de nos visitar no dia de hoje.
A palavra agora com Vossa Excelência.”

Na sequência, o Desembargador Antônio Soares dos Santos proferiu o seguinte
pronunciamento:

“‘Quanto mais feliz, mais breve é o tempo’, Plínio, o Velho. Eu quero, inicialmente,
saudando, ao tempo que cumprimento, felicito, reconheço, destaco e externo a minha
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felicidade de ter composto o TRE, parte na gestão de Vossa Excelência, Sr. Presidente
Erivan Lopes, e com esse título, com esse diploma, com esse reconhecimento de Selo
Diamante – quer dizer, o Tribunal passa a ser o topo de linha no Brasil todo – isso eu já
dizia, nas viagens que eu fazia, a qualidade do nosso Tribunal e agora veio universalizar,
posto que está na rede de computadores, na verdade a excelência do Tribunal Regional
Eleitoral do Piauí.

Na verdade, muitos somos ou temos sidos os que contribuíram para isso, mas, no momento,
deve-se se destacar o timoneiro, aquele que dá o norte, aquele que dá o rumo, aquele que
propicia, aquele que envida esforços, veste a camisa, enfim, que é o Presidente Erivan
Lopes, conhecido, incontestavelmente, como grande administrador, assim o fez aqui no
Tribunal de Justiça com a construção desse prédio que, na verdade, eleva a imagem do
Piauí aí afora; mas, o mais importante mesmo é o resultado resultante disto, deste empenho,
é a produção, a prestação jurisdicional a todos os jurisdicionados piauienses.

Quero cumprimentar o Vice-Presidente, Corregedor, Des. José James; quero cumprimentar
o Sr. Procurador da República com assento nesta Casa, Dr. Alexandre Assunção – que alias
se deve destacar que é filho de um ex-colega meu da Caixa Econômica, em 1979, por aí
quando fui bancário – quero cumprimentar a todos os presentes, mas especialmente,
aplicando o pensamento de Plínio, ao ora homenageado.

Sr. Presidente, a homenagem que se presta hoje prestamo-la a um homem que fez por
merecer; pela sua forma, modus operandi e maneira de ser. Na expressão inglesa – eu não
sou muito bom em inglês – é um gentleman, mas, para nós, um cavalheiro. Ele se destaca
tanto pelo conhecimento, quanto pela gentileza, quanto pela forma de tratamento ou de
tratar as pessoas.

“Charlles”, como eu costumo chamar, que tem origem, lá para aquelas bandas de sangue
azul, “Charlles” é um homem muito cordato, muito simpático, muito competente e é
daqueles que, na verdade, vive o que faz; e, nesses seus quatro anos, o Tribunal, se tivesse
disposição de duplicar, faria com muito prazer para “Charlles” e Thiago, também, Thiago
Férrer. De igual modo, a classe de advogados sente-se honrada e prestigiada pelo destaque
de seus membros nesta Corte.

Não queremos rememorar o passado, mas cingir-nos-emos ao presente e assim fazendo, Sr.
Presidente, imagino o contentamento de Vossa Excelência de ter, tão jovem como é,
irrequieto como é, comandado essa plêiade de magistrados e juristas que passaram por esta
Corte, levando a essa posição e patamar que o Tribunal se encontra hoje, de
reconhecimento Nacional

O homenageado, certamente, vai deixar saudades, eu não as deixei porque as levei todas
comigo, de modo que, quando me despedi, todas as saudades eu trouxe na minha
companhia; mas ele, certamente, além de trazê-la, vai deixar, também, muita saudades, pelo
modo como ele atuou. O colegiado requer, realmente, uma certa característica dos seus
integrantes e, dentre essas, é a cordialidade. Ele é um homem cordato, ele é uma pessoa que
faz se destacar pela maneira como procede.

Quero somente, também, me referir ao nosso amigo, já referido – inclusive por Vossa
Excelência – de maneira justa, de maneira reconhecedora, de maneira real, a atuação, a
disposição e a solidariedade de Walter Schel. Walter Schel, poderia ter, por exemplo,
eleição de funcionário padrão, ele, certamente, ganharia em primeiro lugar, também, ao
lado de Vossa Excelência.

De modo que o tempo vai, mas as administrações são sucessivas e eu costumo dizer que a
Administração Pública é comparada a uma corrida de revezamento, cada um é responsável
por aquele momento que empunha a tocha nesta caminhada, e Vossa Excelência foi um
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campeão absoluto, reconhecido não só por nós, mas pelo próprio CNJ; de modo que espero
que Vossa Excelência, também, deixe fulcro nesta passagem no TRE – que ainda terá
outras, é muito novo ainda – e de maneira que, a cada vez, produza muito mais. E também,
me toca e sensibiliza, a maneira de ser do Des. Erivan que alguém pensa que ele ‘durão e
tal’, mas ele é um grande condutor, orientador, solidário e assim tem chegado aonde chegou
e chegará mais adiante se o nosso desejo for satisfeito e as nossas preces forem atendidas.

Então, Sr. Presidente, eu encerro, para não incomodar tanto os colegas – colegas, porque
são meus colegas de profissão jurídica – mas dizendo que fico feliz pela oportunidade,
muito lisonjeado e honrado pela distinção que Vossa Excelência sempre tem me feito no
decorrer da nossa convivência; dizer a Vossa Excelência e pedir ao eterno que ilumine a
toda a Corte e continue iluminando a todos os presentes, a sua jurisdição, enfim, lá e cá no
Tribunal de Justiça, também, e que tenhamos todos um feliz ano novo de 2024 cheio de
paz, alegria e saúde. Muito obrigado, Sr. Presidente! Obrigado ao Tribunal!”

Por fim, o Juiz Charlles Max Pessoa Marques da Rocha proferiu o seguinte discurso:

“Presidente, eu, sensibilizado, agradeço às manifestações generosas lançadas e, em
particular, eu quero agradecer ao Dr. Thiago Férrer e ao Dr. Antônio Soares, que tiveram a
enorme gentileza de deixar os seus afazeres e participarem dessa derradeira sessão do TRE,
de meu desligamento desses dois biênio aqui neste Colegiado – amigos queridos e que eu
aprendi muito com os dois. Dr. Soares me recepcionou aqui, desde sempre, 2019, foi meu
mentor no ato de julgar, em muitos momentos me ligou, pediu que eu conversasse com ele
‘e Charlles, conduza assim, assado, vá devagar, segure a marcha’; questão da postura, do
comportamento, toda a vivência forense que ele tem, como magistrado de carreira…
porque eu, Dr. Thiago, Dr. Guilardo, nossa escola é do litígio, nossa escola… Advocacia
tem essa passionalidade e isso tem um processo, você virar essa chave… é complexo virar
essa chave do advogado para o julgador; e você ter luxuosa orientação do Dr. Soares é
excepcional.

Bem eu… eu faço ainda, o seguinte registro, Sr. Presidente: eu quero, acima de tudo, a
Deus – como católico, a exemplo do Dr. Soares – e a Nossa Senhora dos Humildes que é a
padroeira da minha cidade natal, Alto Longá. Sou muito, muito grato pela oportunidade,
pelo privilégio de figurar como membro titular deste egrégio nesses dois biênios,
representando a Advocacia Piauiense; eu quero agradecer, se o senhor me permitir, nominar
aqui todos que eu tive a honra de trabalhar: Meus agradecimentos a suas Excelências
Desembargador Erivan José da Silva Lopes, Desembargador José James Gomes Pereira,
Desembargador José Wilson Ferreira de Araújo Júnior, Desembargador Aderson Antônio
de Brito Nogueira, Desembargador Francisco Antônio Paes Landim Filho, Desembargador
Pedro Alcântara da Silva Macedo, Desembargador Olímpio José Passos Galvão,
Desembargador Fernando Lopes e Silva Neto e o Desembargador Hilo de Almeida Sousa;
também meu agradecimento especial aos Juízes Federais, Dr. Nazareno César Moreira Rêis
– meu colega de faculdade, grande, um dos maiores juristas de sua geração; Dr. Brunno
Christiano Carvalho Cardoso – também é meu contemporâneo; Dr. Lucas Rosendo Máximo
de Araújo e Dr. Agliberto Gomes Machado, grandes magistrados federais que deram uma
contribuição relevantíssima à Justiça Eleitoral Piauiense; aos Juízes de Direito Dr. Kelson
Carvalho Lopes da Silva, Dr. Lirton Nogueira Santos – amigo de longa data, meu irmão de
Maçonaria, também, a exemplo do Des James e do meu amigo Guilardo – Dr. Sebastião
Firmino Lima Filho, Dr. João Antônio Bittencourt Braga Neto, Dra. Lucicleide Pereira
Belo – queridíssima Dra. Lucicleide Belo, que desenvolveu um trabalho importantíssimo
aqui na Corte; Dr. Teófilo Rodrigues Ferreira – também esteve conosco; o indefectível,
grande Dr. Antônio Soares, nosso mentor, inesquecível Dr. Antônio Soares; Dr. Raimundo
Holland Moura de Queiroz, Dra. Maria Luíza de Moura Mello e Freitas e o Dr. José Olindo
Gil Barbosa – também da minha cidade querida de Altos; e o meu apreço aos Juízes
Juristas Dr. Guilardo Cesá Medeiros Graça – amigo querido; Dr. Thiago Mendes de
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Almeida Férrer – meu companheiro aqui, de praticamente 4 anos; Dr. Marcelo Leonardo
Barros Pio, amigo querido, foi meu aluno; Dr. Edson Vieira Araújo e o Dr. Alessandro dos
Santos Lopes, colegas que trabalhamos aqui. Faço menção, também, meus agradecimentos
aos senhores Procuradores da República, os Procuradores Regionais Eleitorais, Dr.
Alexandre Assunção e Silva, Dr. Marco Túlio Lustosa Caminha – que também é meu
contemporâneo – e o Dr. Leonardo Carvalho Cavalcante de Oliveira, que fez história,
também, na Justiça Eleitoral Piauiense; a todos, ilustres pares que me acolheram de forma
tão especial. Registro, também, o meu apreço ao Dr. Walter Schel, que tão bem conduziu os
trabalhos de secretariado do colegiado.

O Min. Kássio Nunes Marques e o Des. Agrimar Rodrigues e Des. José Wilson, eles com
frequência repetem que o grande aprendizado profissional que eles tiveram foram suas
passagens na Justiça Eleitoral pelo Pleno do TRE/PI. Eles repetem isso com frequência
‘que foi o maior aprendizado’. De fato, a despeito de eu ter… eu tive também algumas
passagens pelo serviço público e também a docência, a despeito de eu ter tido todo esse
tempo de aprendizado, de vivência profissional, em que pese toda a experiência de quase
três décadas, de fato, a magistratura da Justiça Eleitoral foi a minha grande escola. Eu saio
efetivamente, Des. Erivan, com um aprendizado, com uma experiência extraordinária.
Acho muito difícil que em outro lugar, uma outra experiência, eu tenha amadurecido tanto
quanto eu amadureci nos últimos quatro anos. Então, como dizia Dr. Lucas, ‘eu adiro’ ao
Min. Kássio Nunes, Des. Agrimar e Des. José Wilson, da importância de ter assento neste
Colegiado e a experiência que é, de fato, julgar na Justiça Eleitoral do Piauí.

Eu tentei adotar uma postura de serenidade, um comportamento comedido, sóbrio, me
policiando quanto a exageros, excessos, tentando me manter naquela qualidade de quem
não se perturba – que é complicado, difícil –; acho que essa tentativa de me manter sóbrio,
com serenidade, eu me espelhei no que eu acho que há de melhor na magistratura, eu acho
que é uma nota marcante dos bons julgadores, é esse comportamento comedido; me
curvando sempre ao entendimento do Colegiado, sem embates, eu tentei apresentar minha
manifestação, entendimento, o voto e ouvir e respeitar a decisão da maioria.

Deixo a Corte, justamente quando é um privilégio – eu sou um afortunado nesse aspecto –
eu deixo a Corte quando a Justiça Eleitoral alcança o inédito Selo Diamante do Prêmio CNJ
de Qualidade. E eu cito aqui, Des. Erivan e demais julgadores, Dr. Thiago e Dr. Antônio
Soares que nós vivenciamos isso, eu cito aqui dois momentos marcantes: naquele primeiro
semestre de 2020, entre março e abril, quando se instalou a COVID, a pandemia veio da
Europa, Estados Unidos, com aquela mortandade absurda e todos nós desconhecíamos o
problema – tivemos que nos isolar - e eu assisti, para minha surpresa, para minha felicidade
– não surpresa, perdão, felicidade, porque eu já conhecia o núcleo de tecnologia de
informação do TRE/PI, há muito tempo o núcleo de Tecnologia da Informação do TRE é
bem avançado, é de vanguarda – e nós fomos naquele momento singular, senão o primeiro
Tribunal, um dos primeiros Tribunais a implantar, a adotar a videoconferência; não houve
interrupção das sessões da Justiça Eleitoral do Piauí, isso foi importantíssimo. Logo ali, de
imediato, o TRE implantou as sessões on-line, não houve prejuízo nenhum para os
processos judiciais e administrativos. Outro desafio que nós enfrentamos por conta da
COVID foi como conduzir as Eleições de 2020, a pré-campanha e a campanha; nós nos
deparamos com o Direito Constitucional na livre manifestação e expressão, os candidatos
precisavam fazer campanha, ajuizaram demandas – mandados de segurança, demandas na
zona eleitoral – o Ministério Público foi muito diligente também, os candidatos queriam
fazer campanha e nós tínhamos que contemplar e fazer a ponderação entre valores
constitucionais que eram a saúde pública e o direito de fazer campanha; nos deparamos
com aglomerações, como contê-las? Foi um desafio gigantesco dos juízes da zona e da
corte; as aplicações de multa – o Ministério Público, eu assisti ações civis públicas em
várias comarcas, várias Zonas, que se entrelaçavam com matéria eleitoral – vieram multas
para que nós pudéssemos ponderar aqui como… sopesá-las, se elas tinham previsão legal; o
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poder de polícia foi muito exercido naquele momento. Então foi muito desafiador para a
Justiça Eleitoral, tanto para os juízes da zona, quanto para o Colegiado do TRE, conduzir a
campanha em si. Então, esses foram dois momentos marcantes naquele ano de 2020 e a
pandemia se seguiu em 2021 e continuou nos desafiando, mas, de forma satisfatória, todos
nós demos cabo nos nossos trabalhos, nos nossos afazeres.

E 2022 eu, particularmente, me deparei com uma situação singular por conta de uma
alteração da Resolução do TSE, eu fui contemplado com um número expressivo, talvez o
maior da história de ter que apreciar um número muito, muito expressivo de registros de
candidatura, enquanto alguns colegas apreciaram – isso por conta do formato da Resolução
– 78 processos, nos foram entregue, por imposição legal, 285 processos entre DRAPs,
RCANDs e pedidos de substituição, totalizaram 285 processos. Eu, particularmente, recebi
uma enorme colaboração da Presidência do TRE. Des. Erivan percebeu que ficamos
assoberbados no gabinete, nos ajudou, nos auxiliou com mão de obra, com mais
profissionais, foi possível, dentro do Calendário Eleitoral, atender, dentro do prazo legal,
todos os deferimentos de registro de candidatura, DRAPs e substituições; então pra mim,
foi um momento muito complexo para todos nós e o Ministério Público – já ressaltado
aqui, Dr. Marco Túlio, muito zeloso.

E eu agradeço, por derradeiro, mas não menos importante, Des. Erivan, eu agradeço aos
Analistas do TRE/PI e em particular faço menção a Dra. Mariana de Brito Nery –
profissional exemplar – meu amigo Alberto, a Ticiana Furtado, e a Lya Rachel Brandão;
muito ressaltado a excelência desses profissionais que nos assistem em nossos gabinetes; a
eles a minha eterna gratidão.

Eu concluo, Sr. Presidente, reafirmando a minha crença inafastável na educação, na
formação, na escolaridade, no estudo e na leitura. Alguém disse e eu não me lembro mais
que a sociedade e o mundo se divide entre aqueles que leem e os que não leem, dada a
importância da educação numa sociedade. A educação – eu registro aqui – é responsável
pela formação de uma sociedade próspera, com crianças e adultos capazes de fazer boas
escolhas. É através da educação que é possível fazermos boas escolhas e assim transformar
o mundo.

Eu, mais uma vez, agradeço sensibilizadamente aos elogios que nos foram lançados.
Parabenizo todo o corpo funcional de colaboradores da Justiça Eleitoral do Piauí e,
também, pelo inédito prêmio de Selo Diamante e saio, volto a reafirmar, com uma enorme
experiência e aprendizado que vou levar para minha vida profissional e tentar contribuir
com essa experiência que eu ganhei, ser melhor, ainda, como profissional e assistir melhor
a sociedade do meu estado. Muito, muito obrigado!”

PUBLICAÇÃO EM SESSÃO: Não houve.

Nada mais havendo a tratar, o Excelentíssimo Senhor Presidente deu por encerrada a sessão
às quinze horas e quarenta minutos. E, para constar, eu, Walter Schel Alves da Costa Raposo, Secretário
das Sessões, lavrei a presente ata, que vai assinada pelo Excelentíssimo Senhor Presidente. SALA DAS
SESSÕES DO TRIBUNAL REGIONAL ELEITORAL DO PIAUÍ, TERESINA(PI), 14 DE DEZEMBRO
DE 2023.

DESEMBARGADOR ERIVAN LOPES
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